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1. Wstęp 

 Niniejsza Opinia zawiera wyniki geotechnicznych badań podłoŜa gruntowego 

wykonanych dla potrzeb budowy parku rekreacyjnego, w obrębie działki nr 67/11,  

przy ul. Fortecznej w miejscowości Poznań. 

1.1. Podstawa formalno-prawna 

Opinia została opracowana na podstawie następujących aktów prawnych: 

� Ustawa „Prawo budowlane” z dn. 07.07.1994 r. (Dz. U. Nr  156 poz. 1118   

z późniejszymi zmianami) art. 34 ust. 3 pkt. 4; 

� Ustawa „Prawo geologiczne i górnicze” z dn. 09.06.2011 r. (Dz. U. z 2016 r. poz. 

1131 z późniejszymi zmianami) art. 3 ust. 7; 

� Rozporządzenie MTBiGM w sprawie ustalania geotechnicznych warunków 

posadawiania obiektów budowlanych, z dnia 25 kwietnia 2012 roku  

(Dz. U. z 2012 roku, poz. 463); 

� Zlecenie prac przez Archenika Sp. z o.o., ul. Jarochowskiego 51, 60-248 Poznań. 

1.2. Podstawa merytoryczna 

Opracowując niniejszą Opinię, wykorzystano: 

a) Ortofotomapę w skali 1:500; 

b) J. Kondracki „Geografia regionalna Polski” PWN, Warszawa, 2009; 

c) PN-B-02479:1998. Geotechnika. Dokumentowanie geotechniczne. Zasady 

ogólne; 

d) PN-86/B-02480. Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów; 

e) PN-B-02481:1998. Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe           

i jednostki miar; 

f) PN-B-04452:2002. Geotechnika. Badania polowe; 

g) PN-81/B-03020. Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. 

Obliczenia statyczne i projektowanie. 

h) Polska Norma PN-EN 1997 – 1 „Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne.   

Część 1: Zasady ogólne. 

i) Polska Norma PN-EN 1997 – 2 „Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne.   

Część 2: Rozpoznanie i badanie podłoŜa gruntowego. 
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2. Zestawienie wykonanych prac i metod badawczych  

 
 Zakres wykonanych prac, w tym w szczególności robót terenowych (tj. ilość, 

lokalizacja oraz głębokość otworów badawczych) ustalono ze Zleceniodawcą. W celu 

udokumentowania warunków gruntowo-wodnych podłoŜa, przeprowadzono i wykonano: 

a) wizję lokaln ą terenu; 

b) 2 mało średnicowe otwory badawcze do gł ęboko ści 3,0 m p.p.t., ł ącznie  

9,0 mb; 

c) 1 sondowanie dynamiczne gruntu (DPL) do gł ęboko ści 2,1 m p.p.t..  

• Rozmieszczenie punktów badawczych określono w oparciu o przedstawiony plan 

sytuacyjny oraz moŜliwości realizacji w warunkach terenowych. 

• Głębokość oraz liczbę punktów badawczych przyjęto wg wytycznych Zlecenio-

dawcy. 

• Lokalizację wierceń wytyczono metodą domiarów prostokątnych, w nawiązaniu  

do punktów stałych zgodnych z mapą dokumentacyjną w skali 1:500. 

• Rzędne punktów badawczych określono na podstawie mapy zasadniczej   

w skali 1:500. 

• Badania makroskopowe pobranych próbek gruntu, wykonano zgodnie                        

z PN-88/B-04481.  

• Wartości parametrów geotechnicznych oszacowano zgodnie z PN-81/B-03020. 

• Dokonano analizy uzyskanych wyników badań geotechnicznych, zgodnie  

z PN-B-02479:1998. 

• Stopień zagęszczenia (ID) gruntów niespoistych ustalono na podstawie analizy 

wyników badania sondą dynamiczną DPL. 

• Stopień plastyczności (IL)
 

gruntów spoistych oszacowano makroskopowo                   

na podstawie metody wałeczkowania. 

• Terenowe prace badawcze wykonano w dniu 19 czerwca 2018 roku. 

• Po zakończeniu prac terenowych, wykonane otwory badawcze zlikwidowano 

wydobytym urobkiem, zgodnie z kolejnością przewiercanych warstw podłoŜa 

gruntowego. 

• Lokalizację punktów badawczych przedstawiono na mapie dokumentacyjnej           

(zał. nr 1). 

• Profile litologiczne wykonanych otworów przedstawiają karty dokumentacyjne  

(zał. nr 21-2). 
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• Wykres zagęszczenia gruntów niespoistych pokazano w wynikach badań sondą 

dynamiczną DPL (zał. nr 3). 

• Objaśnienia znaków i symboli geotechnicznych przedstawiono w załączniku nr 4. 

• Wartości parametrów geotechnicznych zestawiono w załączniku nr 5. 

 

3. Lokalizacja i morfologia terenu  
 
 Obszar badań mieści się w obrębie działki ewidencyjnej nr 67/11 przy ul. Forte-

cznej w Poznaniu, w województwie wielkopolskim. 

 Zgodnie z regionalizacją fizycznogeograficzną Polski, według J. Kondrackiego 

(2009 r.), przedmiotowy teren leŜy na Pojezierzu Wielkopolskim, w obrębie mezoregionu 

Poznański Przełom Warty (315.52), którego ostateczna forma zaczęła tworzyć się  

w wyniku spływu wód roztopowych, w czasie recesji lądolodu północnopolskiego z linii 

moren czołowych stadiału poznańskiego. 

 

4. Charakterystyka środowiska gruntowo – wodnego  
 
4.1. Budowa geologiczna 

 Budowę geologiczną przedmiotowego terenu rozpoznano na podstawie 2 mało-

średnicowych otworów badawczych, wykonanych do głębokości 3,0 m p.p.t.. 

 Na przedmiotowym obszarze, na którym wykonano badania geotechniczne, 

podłoŜe gruntowe zbudowane jest z utworów czwartorzędowych - holoceńskich                       

oraz  plejstoceńskich. 

 Holocen stanowią powierzchniowe warstwy piasków drobnych próchniczych 

lokalnie przewarstwionych namułem o miąŜszości 0,8 ÷ 1,1 m. 

 Głębiej występują osady wodnolodowcowe wykształcone w postaci piasków 

drobnych i piasków średnich ze Ŝwirem wzajemnie poprzewarstwianych, piaskiem 

gliniastym lub piaskiem grubym. Warstwy spągowe tworzą utwory zlodowacenia 

północnopolskiego, wykształcone w postaci piasków gliniastych i glin piaszczystych 

przewarstwionych piaskiem drobnym. 

 Budowę geologiczną podłoŜa przedstawiono w części załącznikowej opracowania 

(załącznik nr 2). 
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4.2. Warunki hydrogeologiczne 

 W trakcie badań podłoŜa, w czerwcu 2018 roku, nawiercono poziom wody 

gruntowej w formie zwierciadła swobodnego na głębokości 1,0 ÷ 1,3 m p.p.t.,  

tj. na rzędnej wysokościowej 73,60 ÷ 74,20 m n.p.m.. 

 Poziom zwierciadła wód gruntowych jest związany z wahaniami sezonowymi, 

uzaleŜnionymi od intensywności opadów atmosferycznych i występowania zimowo- 

wiosennych roztopów. Przy niekorzystnych warunkach hydrometeorologicznych, lustro 

wody moŜe okresowo występować płycej o około 0,5 m. 

 

5. Warunki geotechniczne  
 

Charakterystyki geotechnicznej podłoŜa gruntowego dokonano na podstawie 

badań terenowych oraz prac kameralnych w oparciu o normy PN-86/B-02480                      

i PN-81/B-03020 i PN-B-04452:2002. Stopień zagęszczenia (ID) gruntów niespoistych 

ustalono na podstawie sondowań dynamicznych DPL. Stopień plastyczności (IL) gruntów 

spoistych oszacowano makroskopowo na podstawie metody wałeczkowania.  

Pozostałe cechy fizyko – mechaniczne, zamieszczone w załączniku nr 5, przyjęto 

wg PN-81/B-03020 na podstawie korelacji z cechą wiodącą (ID
 
lub IL).  

 Grunty podłoŜa ujęto w dwie grupy, z pominięciem warstwy piasku drobnego 

próchniczego (PdH, PdH//Nm): 

 

Grupa I  – grunty mineralne niespoiste – wodnolodow cowe 

 

� Warstwa  IA - piaski drobne (Pd), piaski drobne przewarstwione piaskiem 

średnim (Pd//Ps), wilgotne i nawodnione, w stanie średnio zagęszczonym o uogól-

nionym stopniu zagęszczenia (ID=0,46); 

 

� Warstwa  IB - piaski średnie ze Ŝwirem przewarstwione piaskiem gliniastym 

(Ps+ś//Pg) lub grubym (Ps+ś//Pr), nawodnione, w stanie średnio zagęszczonym  

o uogólnionym stopniu zagęszczenia (ID=0,46). 
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Grupa II – grunty mineralne mało i średnio spoiste – lodowcowe o symbolu 

geologicznej konsolidacji „B” 

 
� Warstwa  II - piaski gliniaste przewarstwione piaskiem drobnym (Pg//Pd)  

lub piaskiem drobnym ze Ŝwirem (Pg//Pd+ś) oraz gliny piaszczyste przewarstwione 

piaskiem drobnym, wilgotne, w stanie twardoplastycznym (IL=0,25). 

 
 Uśrednione wartości charakterystyczne parametrów geotechnicznych zestawiono          

w tabeli (załącznik nr 5). Wartości współczynnika materiałowego dla poszczególnych 

parametrów geotechnicznych naleŜy przyjmować stosując bardziej niekorzystną  

z obliczonych wartości γm = 0,9 lub γm = 1,1.  

 

6. Wnioski  
 

• Wykonane badania wykazały, Ŝe podłoŜe gruntowe badanego terenu, zbudowane 

jest ze spoczywających pod warstwą piasków drobnych próchniczych lokalnie 

przewarstwionych namułem (o miąŜszości 0,8 ÷ 1,1 m), osadów pochodzenia 

wodnolodowcowego i lodowcowego zlodowacenia północnopolskiego.  

• W podłoŜu zalegają grunty niespoiste, w stanie średnio zagęszczonym (ID=0,46) 

oraz grunty mało i średnio spoiste w stanie twardoplastycznym (IL=0,25). 

• W trakcie badań podłoŜa, w czerwcu 2018 roku, nawiercono poziom wody 

gruntowej w formie zwierciadła swobodnego na głębokości 1,0 ÷ 1,3 m p.p.t.,  

tj. na rzędnej wysokościowej 73,60 ÷ 74,20 m n.p.m.. 

• Poziom zwierciadła wód gruntowych jest związany z wahaniami sezonowymi, 

uzaleŜnionymi od intensywności opadów atmosferycznych i występowania 

zimowo-wiosennych roztopów. Przy niekorzystnych warunkach hydrometeo-

rologicznych lustro wody moŜe okresowo występować płycej o około 0,5 m. 

• W podłoŜu wydzielono 3 warstwy geotechniczne, róŜniące się litologią oraz 

parametrami wytrzymałościowymi. Charakterystyczne wartości parametrów geote-

chnicznych gruntów, tworzących poszczególne warstwy zestawiono w tabeli  

załączonej na końcu opracowania (załącznik nr 5). 

• Na podstawie przeprowadzonych badań geotechnicznych stwierdza się,  

Ŝe przebadany teren charakteryzuje się korzystnymi  warunkami gruntowo-

wodnymi.  

• W nawi ązaniu do tre ści Rozporz ądzenia MTBIGM, w sprawie ustalania 

geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budo wlanych, z dnia  
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25 kwietnia 2012 roku, maj ąc na uwadze wielko ść i rodzaj projektowanych 

obiektów, proponuje si ę zakwalifikowanie inwestycji do I kategorii w pro-

stych warunkach gruntowych. 

• Ostateczn ą decyzj ę odno śnie nadania kategorii geotechnicznej przedmio- 

towej inwestycji podejmie projektant obiektów. 

• Do obliczeń fundamentowych naleŜy przyjąć obliczeniowe wartości  parametrów 

geotechnicznych. W załączniku nr 5 niniejszego opracowania podano parametry 

charakterystyczne. 

• Pod nawierzchniami utwardzonymi zaleca się usunąć z podłoŜa warstwę piasków 

drobnych próchniczych i wymienić na grunt niespoisty (piasek drobny, piasek 

średni, pospółkę), zagęszczając do wartości zgodnych z załoŜeniami normowymi. 

• Roboty ziemne powinny przebiegać pod nadzorem geotechnicznym, zgodnie  

z  PN-B-06050:1999. 

• Przed przyst ąpieniem do układania kolejnych warstw podbudowy naw ie-

rzchni, zaleca si ę wykona ć badania wska źnika zag ęszczenia gruntu i/lub 

modułu odkształcenia podło Ŝa oraz porównanie uzyskanych wyników  

z zaleceniami projektowymi. 

 

7.  UWAGI KOŃCOWE 
 
• Rozpoznanie warunków gruntowo-wodnych oraz parametrów geotechnicznych 

podłoŜa ma charakter punktowy. Dokładne określenie rodzaju i stanu gruntu            

oraz przelotu warstw dotyczy wyłącznie miejsc wykonania otworów. 

• Dokładność określenia przelotu poszczególnych warstw geotechnicznych             

dla wierceń wynosi +/- 0,2 m i wynika z techniki wykonywanych badań                    

oraz dokładności urządzeń pomiarowych. 

• Rzędne punktów badawczych określono na podstawie mapy zasadniczej   

w skali 1:500. 

• Odstępstwa pomi ędzy warunkami gruntowo – wodnymi opisanymi w ninie-

jszej Opinii a warunkami zastanymi podczas realizac ji robót ziemnych, 

naleŜy niezwłocznie zgłosi ć projektantowi obiektów oraz autorowi ninie-

jszego opracowania, w celu okre ślenia dalszego toku post ępowania.  

         Opracował 

 

          mgr Piotr Tomaszewski 

            upr. geol. nr VII-1633 
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Geotema

ul.Szkółkarska 49, 62-002 Suchy Las

Karta otworu geotechnicznego

1

Zał.Nr: 2

Wiertnica: Eijkelkamp

Rejon: dz. nr 67/11

Miejscowość: Poznań

Województwo: wielkopolskie

Obiekt: Park rekreacyjny

Zleceniodawca: Archenika Sp. z o.o.
System wiercenia: Ręcznie

Rzędna: 75.30 m

Skala 1 : 50 Data wiercenia: 19-06-2018
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Geotema

ul.Szkółkarska 49,62-002 Suchy Las

Karta sondowania DPL

1

Zał.Nr: 3

Sonda Nr: 1

Rejon: dz. nr 67/11

Miejscowość: Poznań

Województwo: wielkopolskie

Obiekt: Park rekreacyjny

Zleceniodawca: Archenika Sp. z o.o.
System wiercenia: Ręcznie

Rzędna: 75.30 m n.p.m.

Skala 1 : 50 Data wiercenia: 19-06-2018
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Zał. 5. 

Wartości charakterystyczne parametrów geotechnicznych 

OBIEKT: Park rekreacyjny, dz. nr 67/11 (obr ęb Staroł ęka), Poznań, województwo wielkopolskie 

Stan gruntu Edometryczny moduł 
ściśliwości 

Nr 
warstwy Rodzaj gruntu 

Symbol 
geologicznej 
konsolidacji 

gruntu 
Stopień 

zagęszczenia 
Stopień 

plastyczności 

Wilgotność 
naturalna 

Gęstość 
objętościowa Spójność Kąt tarcia 

wewnętrznego 

pierwotnej wtórnej 

Moduł 
odkształcenia 
pierwotnego 

Współczynnik 
filtracji 

-  - - ID IL wn ρ cu Φu M0 M E0 k 

- - - - - % g/cm3 kPa ° MPa MPa MPa m/d 

IA Pd, Pd//Ps - 0,46 a) - 16,0 (w) ÷ 
24,0 (n) c) 

1,75 (w) ÷ 
1,90 (n) c) - 30,2 c) 57,4 c) - 42,9 c) 1 ÷ 10 d) 

IB Ps+ś//Pg, 
Ps+ś//Pr 

- 0,46 a) - 22,0 (n) c) 2,00 (n) c) - 32,7 c) 88,3 c) - 74,5 c) 10 ÷ 25 d) 

II 

Pg//Pd, 
Pg//Pd+ś, 

Gp//Pd 
B - 0,25 a) 

16,0 (Pg) ÷ 
17,0 (Gp) c) 2,10 c) 29,7 c) 17,3 c) 32,8 c) - 24,9 c) 10-3 ÷ 10-1 d) 

w – wilgotny 
n – nawodniony 

Wartości parametrów geotechnicznych określone na podstawie: 
a) wyników badań polowych   b) wyników badań laboratoryjnych   c) PN-81/B-03020   d) literatury branŜowej   e) doświadczeń geotechniki  
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